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پس از فرازونشیب‌های فراوان روز 

فناوری
گذشته سرانجام وزیر ارتباطات و 
فناوری اطلاعات در مراسمی 
آغاز به‌کار آزمایشی پنجره ملی خدمات دولت 

هوشمند را به‌صورت رسمی اعلام کرد.
درحالی‌که تاکنون کاربران مجبور بودند برای 
استفاده از خدمات دستگاه‌های مختلف دولتی 
هر کدام به‌صورت جداگانه فرایند احراز هویت را 
طی کنند با استفاده از پنجره ملی خدمات دولت 
هوشمند می‌توانند همه فرایندها را تنها با یک‌بار 

احراز هویت انجام دهند.
عیسی زارع‌پور در مراسم روز  جهانی ارتباطات 
و جامعه اطلاعاتی با بیان اینکه دولت سیزدهم 
به‌دنبال این است که از این فناوری برای تسهیل 
زندگی مردم استفاده کند، گفت: ما برای اینکه 
بتوانیم حکمرانی مبتنی بر داده را در کشور 
راه‌اندازی کنیم و تصمیمات‌مان برپایه حدس و 
گمان نباشد و براساس اطلاعات باشد، نیازمند 
استفاده از ظرفیت‌های فناوری اطلاعات و 

ارتباطات هستیم.
وزیر ارتباطات یکی از پروژه‌های کلیدی بخش 
فناوری اطلاعات را ایجاد پنجره واحد خدمات 
دولت هوشمند عنوان کرد و با بیان اینکه این 
باید یک مطالبه عمومی شود تا همه دستگاه‌ها تا 
شهریورماه پنجره واحد خدمات دولت هوشمند 
را راه‌اندازی کنند، گفت: فعلا ۱۰دستگاه به 
این پنجره متصل شده‌اند و درواقع ۵درصد 
کار تا به حال انجام شده و با پای کار آمدن 
سایر دستگاه‌های اجرایی، تا شهریورماه شاهد 
حداکثر حضور دستگاه‌ها خواهیم بود. نزدیک به 
2دهه است که مسئولان می‌خواهند پنجره واحد 
خدمات دولت را راه‌اندازی کنند و ما امیدواریم تا 

شهریورماه این مهم به نتیجه برسد.
وزیر ارتباطات همچنین درباره اهمیت پنجره 
واحد خدمات دولت در گفت‌وگو با همشهری 
حذف امضاهای طلایی، مردمی شدن دولت 
و تسهیل انجام کار مردم را از مهم‌ترین 

ویژگی‌های این اقدام دانست.

وضعیت گذشته شایسته مردم نبود 
زارع‌پور در این رابطه به همشهری گفت: با وجود 
همه تلاش‌هایی که صورت گرفته، به‌ویژه طی 

2سال گذشته که با شیوع ویروس کرونا مقارن 
شد، اما همچنان عقب هستیم. دولت الکترونیک 
مربوط به کل دولت و نه صرفا وزارت ارتباطات 
است، اگرچه وزارت ارتباطات هماهنگ‌کننده و 
راهبر است. در این حوزه هم ضعف جدی وجود 
دارد و به اعتقاد من شاید بین 20 تا 25درصد 
از خدمات اکنون به‌صورت الکترونیکی ارائه 
می‌شوند. اگر بخواهیم خدمات هوشمند را به 
این معنی که مردم به هیچ عنوان نیاز به حضور 
فیزیکی در سازمان‌ها و ادارات نداشته باشند، 
برشماریم، شاید کمتر از 15درصد از خدمات، 
این ویژگی را دارند. این وضعیت شایسته 

جمهوری اسلامی نیست.
براساس مصوبه مجلس همه دستگاه‌ها مکلف 
هستند تا شهریور1401 پنجره واحد خدمات 
خود را به شکلی راه‌اندازی کنند که یک‌سوم 
خدمات خود را به شکل غیرحضوری و کاملا 
آنلاین ارائه دهند. بنابراین ما ظرف 3سال 
می‌توانیم همه خدمات دولتی را بر بستر یک 
پلتفرم واحد ارائه دهیم. یعنی مردم یک‌بار 
احراز هویت شوند و یک‌بار نيز وارد سامانه شوند 
و سپس به همه خدماتی که الکترونیکی شده، 
دسترسی پیدا کنند. درواقع دیگر لازم نیست 
که برای هر خدمت دوباره احراز هویت شوند یا 

یک رمز مشخص برای هر سامانه داشته باشند.

تفاهمنامه با ۹ اپراتور برای گسترش 
فیبرنوری 

روز گذشته همچنین رگولاتوری با امضای 
تفاهمنامه‌ای، توسعه اینترنت پرسرعت بر مبنای 

فیبرنوری را به ۹اپراتور ارتباطی واگذار کرد.
صادق عباسی‌شاهکوه، معاون وزیر ارتباطات و 
رئیس رگولاتوری در مراسم روز گذشته اعلام 
کرد که برای رسیدن وزارت ارتباطات به هدف 
۲۰میلیون پوشش فیبرنوری تا پایان سال۱۴۰۱ 
باید گام‌های مشخصی برداشته شود. او گفت: در 
نخستین گام کار ما باید تأمین منابع باشد. این 
پروژه توسط بخش‌خصوصی انجام می‌شود؛ ولی 
آن بخش‌هایی را که اقتصادی نیست باید دولت 
به‌نحوی حمایت کند. در این زمینه یک مصوبه 

مهم از هیأت دولت گرفته شده است. طبق این 
مصوبه ۸درصد از ۲۸درصد درآمد اپراتورهای 
تلفن همراه که به دولت تعلق می‌گرفت به آنها 
برای توسعه شبکه فیبرنوری بازگردانده می‌شود 
و در بخش ثابت نیز کل ۳درصد سهم درآمد 
اپراتورهای ثابت که باید به دولت اختصاص داده 

می‌شد، در اختیار خود اپراتورها می‌ماند.
به‌گفته او اجرای این مصوبه مشروط به این 
شده که ظرف ۳سال آینده پوشش ۲۰میلیونی 
فیبرنوری در کشور اجرا شود. به باور او این 
مصوبه نشان می‌دهد که عزم دولت برای توسعه 

فیبرنوری در کشور جدی است.
عباسی در ادامه اعلام کرد که گام دومی که 
باید برداشته شود تا به هدف پوشش ۲۰میلیون 
پورت فیبرنوری رسید، تقسیم عادلانه کارها بین 

اپراتورهای ارتباطی کشور است.
به‌گفته او برای پروژه گسترش فیبر نوری از 
بین ۲۱اپراتور ثابت و سیار، ۱۲مجموعه اعلام 
آمادگی کردند. تا این لحظه صورت رسمی 
با ۹اپراتور این تفاهمنامه امضا شده است. در 
مراسم روز گذشته همچنین ۶۰۰روستا به شبکه 

ملی اطلاعات متصل شدند. 

همه خدمات دولت 
هوشمند در یک پنجره
پنجره واحد خدمات دولت هوشمند که به وسیله آن مردم 
می‌توانند با یک‌بار احراز هویت از همه خدمات دستگاه‌های 
دولتی استفاده کنند از دیروز کار خود را به‌صورت آزمایشی 

شروع کرد 

 شروع مأموریت اصلی 
مریخ‌نورد ناسا

کاوشگر مریخ‌نورد استقامت به لحظه تاریخی و بزرگی در 
ماموریت خود رسیده است. این ربات شش‌چرخ سرانجام قرار 
است شروع به صعود از یک نمای دلتای باستانی در دهانه‌ای 
که در آن فرود آمده است کند تا سنگ‌هایی را که به‌نظر 
می‌‌رسد شواهدی از زندگی گذشته روی این سیاره را در خود 
دارند، بررسی کند. در مسیر بازگشت به پایین، استقامت 
برخی از این سنگ‌ها را جمع‌‌آوری می‌کند و نمونه‌ها را در 
پایه دلتا قرار می‌دهد تا در ماموریت‌های بعدی بازیابی شوند.

به گزارش بی‌بی‌سی، هدف بازگرداندن این ماده به زمین 
در دهه‌2030 برای بررسی دقیق است. دکتر کیتی استک 
مورگان، معاون دانشمند این پروژه، گفت: دلتا در دهانه جزرو 
هدف اصلی برای اختر زیست‌شناسی این مریخ‌نورد است. این 
سنگ‌ها‌ احتمالا بالاترین پتانسیل برای نشانه‌هایی از زندگی 
گذشته دارند و همچنین می‌توانند در مورد آب و هوای مریخ 

و چگونگی تکامل آن در طول زمان به ما توضیح دهند.

مطالعه رسوبات 
مریخ‌نورد استقامت 18فوریه سال گذشته فرود دیدنی 
خود را در وسط دهانه 45کیلومتری جزرو مریخ انجام داد. 
از آن زمان به بعد در حال آزمایش ابزارها و پرواز با یک مینی 
هلی‌‌کوپتر آزمایشی و جمع‌آوری تصویر کلی از محیط اطراف 

خود است.
اما هدف اصلی ربات از رفتن به سیاره سرخ، مطالعه تپه 
عظیم رسوبات در غرب دهانه جزرو بوده است. مشاهدات 
اولیه استقامت روی سطح مریخ که مدت‌ها براساس تصاویر 
ماهواره‌ای مشکوک به دلتا‌بودن آن بود، اکنون این ارزیابی 
را تأیید کرده است. دلتا سازه‌ای است که از گل و لای و شن 
و ماسه‌ای که رودخانه هنگام ورود به حجم وسیع‌تری از آب 
تخلیه می‌‌کند، ساخته می‌شود. کاهش سرعت ناگهانی که در 
جریان رودخانه رخ می‌دهد باعث می‌شود هر چیزی معلق در 
آن به بیرون بیفتد. در مورد جزرو، حجم وسیع‌تر آب احتمالا 
دریاچه‌ای به وسعت دهانه‌ای بوده که میلیاردها سال پیش 

وجود داشته است.

پروفسور سانجیو گوپتا، دانشمند این ماموریت، گفت: 
رودخانه‌هایی که به دلتا می‌ریزند، مواد مغذی که برای 
زندگی مفید است به همراه دارند. همچنین، اگر زندگی در 
مناطق داخلی وجود داشته باشد، می‌تواند از رودخانه پایین 
آمده و در دلتا متمرکز شود. در روزهای اخیر، استقامت روی 
یک رمپ به سمت دلتا موسوم به Hawksbill Gap مانور 
داده است. این یک شیب ملایم است که ربات را به ارتفاع چند 
ده متری از کف دهانه می‌برد. استقامت به‌دنبال جذاب‌ترین 

سنگ دلتا می‌گردد.

ابزارهای هوشمند برای کشف حقیقت
پروفسور بریونی هورگان، دیگر دانشمند این ماموریت از 
پوردو، گفت: کاوشگر استقامت مجموعه‌ای شگفت‌انگیز از 
ابزارها دارد که می‌تواند با بررسی رسوبات تا مقیاس یک دانه 
نمک، درباره شیمی، کانی‌شناسی و ساختار دلتا به ما نکات 
مهمی بگوید. ما در مورد شیمی این دریاچه باستانی، اسیدی 
یا خنثی‌بودن آب آن، محیط قابل سکونت‌بودن و نوع حیاتی 
که ممکن است در آن وجود داشته باشد، یاد خواهیم گرفت.

هیچ‌کس نمی‌داند که آیا زندگی در مریخ آغاز شده است یا نه، 
اما اگر چنین بود، 3 یا 4 سنگی که استقامت انتخاب می‌‌کند 
تا در مسیر بازگشت به کف دهانه، حفاری و ذخیره‌سازی 

کند، می‌تواند در این‌باره جزئیاتی در اختیار ما بگذارد.
هرچند ابزارهای ربات بسیار هوشمند هستند اما بعید است 
که خود ربات بتواند اظهارات قطعی در این رابطه داشته 
باشد. حتی در زمین، جایی که می‌دانیم حیات میکروبی 
از میلیاردها سال قبل وجود داشته است، شواهد مربوط به 
نخستین اشکال فسیل‌شده آن دشوار است. بنابراین، برای 
کشف حقایق زندگی در مریخ باید منتظر ماند تا مجموعه 
سنگ‌هایی که مریخ‌نورد برای تحقیقات دقیقی که تنها 
بزرگ‌ترین آزمایشگاه‌ها برای انجام آن مجهز هستند، به 

زمین آورده شود.

بررسی دقیق‌تر در زمین
جنیفر تروسپر، مدیر پروژه استقامت ناسا گفت: ادعای وجود 
حیات میکروسکوپی در سیاره دیگری در منظومه شمسی، 
ادعای بزرگی است. بنابراین، اثبات آن نیز باید قاطع و به 
محکمی این ادعا باشد. من فکر نمی‌کنم که ابزارهایی که ما 
در اختیار داریم به‌تنهایی بتوانند این سطح از اثبات را ارائه 
کنند. ابزارهای فعلی فقط در حد شاید و اگر، می‌توانند وجود 
چنین حیاتی را اثبات کنند. بنابراین باید منتظر بمانیم تا 
نمونه‌های جمع‌آوری‌شده به زمین برسد تا در آزمایشگاه 
برای حصول اطمینان با ابزارهای پیچیده‌تر و با دقت بالاتری 

بررسی شود.
انتظار می‌رود که استقامت در پایان سال پس از بازگشت 
به کف دهانه، نخستین ذخیره سنگ خود را تحویل 
دهد. این انبار نه‌تنها شامل سنگ‌‌هایی است که در طول 
نزول هاکسبیل جمع‌آوری شده‌اند، بلکه شامل 4نمونه 
جمع‌آوری‌شده در ماه‌های گذشته در کف دهانه است. ناسا 
به همراه آژانس فضایی اروپا در مراحل پیشرفته برنامه‌ریزی 
ماموریت‌های مورد نیاز برای رفتن و بازیابی این انبار هستند. 
این سرمایه‌گذاری‌ها که شامل یک مریخ‌نورد دیگر، موشک 
و فضاپیمای مخصوص مریخ‌نورد می‌شود، باید تا پایان این 

دهه به مدار پرتاب شوند.

ماسک در انتظار تعیین تکلیف 
اسپم‌ها برای خرید توییتر

ایلان می‌گوید، پیشنهاد 44میلیارد دلاری او تا زمانی که 
توییتر نتواند ثابت کند که روبات‌های جعلی کمتر از 5درصد 
از کل کاربرانش را تشکیل می‌دهد، اعتبار نخواهد داشت. 
به گزارش رویترز، ماسک در توییتی نوشت: »پیشنهاد 
من براساس دقیق بودن پرونده‌های SEC توییتر بود. 
مدیرعامل توییتر علنا از نشان دادن مدرک کمتر از 5درصد 
خودداری کرد.« ماسک پس از توقف پیشنهاد خود در هفته 
گذشته، در انتظار اطلاعات مربوط به حساب‌های اسپم است 
و می‌گوید که گمان می‌کند، دست‌کم 20درصد از کاربران 
را حساب‌های جعلی تشکیل داده‌اند. این درحالی است که 

توییتر این رقم را تنها 5درصد عنوان کرده است. 
او دوشنبه در کنفرانس All-In Summit 2022 در میامی 
گفت: »شما نمی‌توانید برای چیزی که بسیار بدتر از آنی 
است که آنها درباره‌اش ادعا می‌کردند، همان قیمت را 
بپردازید.« ماسک در این کنفرانس در پاسخ به این پرسش 
که آیا معامله توییتر با قیمت متفاوتی قابل اجرا است یا 
خیر، گفت: »منظورم این است که دور از ذهن نیست. هر 
چه سؤالات بیشتری بپرسم، نگرانی‌های من هم بیشتر 
می‌شود. آنها ادعا می‌کنند که روش پیچیده‌ای را دارند که 
فقط خودشان می‌توانند آن را درک کنند. این نمی‌تواند 
رازی عمیق‌تر و پیچیده‌تر از روح انسان یا چیزی شبیه 

به آن باشد.«

کادیاک قصد دارد یک خودروی 
برقی جدید تولید کند که لیریک 
نام دارد و قیمت پایه آن ۶۲۹۹۰دلار 
خواهد بود. کادیاک جزئیات 
بیشتری را در مورد این خودرو و 
ویژگی‌های آن پیش از بازگشایی 
مجدد امکان ثبت سفارش‌های 
آنلاین در ۱۹می ‌منتشر کرده است. 
قیمت این کراس اوور از ۶۲۹۹۰دلار 
شروع می‌شود و تنها 2هزار دلار 
بیشتر برای مدل 4WD آن درنظر 

گرفته خواهد شد.

۶۳ 
هزار دلار

کارشناسان Analysis Group یکی 
از بزرگ‌ترین شرکت‌های مشاوره در 
سطح جهان پس از بررسی تأثیرات 
احتمالی متاورس در آینده، تخمین 
زده‌اند که این فناوری در یک دهه 
آینده می‌تواند تا 3تریلیون دلار به 
اقتصاد جهانی کمک کند. به عقیده 
آنها، اگر متاورس مورد پذیرش 
عموم قرار بگیرد، سهم تولید 
ناخالص داخلی آن در دهمین 
سال آغاز به کارش به بالاترین حد 

خود خواهد‌رسید.

3 
تریلیون دلار

اینترنت

عدد خبر

فضا

عقب‌نشینی تسلا درباره سایبرتراک 
تسلا سفارش برای وانت برقی 

حمل‌و‌نقل
 )Cybertruck( »سایبرتراک«
خود را در خارج از آمریکای 
شمالی متوقف کرده است. به گزارش وب‌سایت 
تسلا، خودروساز برقی آمریکایی فقط رزروهای 
این وانت برقی را در کانادا، ایالات متحده و 
مکزیک انجام می‌دهد. تسلا از اظهارنظر در مورد 
تغییرات شکل گرفته و دلیل این کار در 
وب‌سایتش خودداری کرده است. پیش‌تر گفته 
شده بود که شرکت تسلا قصد دارد تولید اولیه 
»سایبرتراک« مورد انتظار خود را تا پایان 3 ماهه 
اول سال ۲۰۲۳ آغاز کند. این در حالی بود که 
تاریخ پیشین برای شروع این برنامه، اواخر 
سال‌جاری میلادی اعلام شده بود. همچنان 

انتظار می‌رود، تسلا در 3 ماهه اول سال۲۰۲۳ 
تولید محدود سایبرتراک )Cybertruck( را 
شروع کند. این اتفاق با توجه به مشکلات موجود 
در زنجیره تامین چه به‌خاطر همه‌گیری کووید-

19و چه به‌خاطر بحران اوکراین، چیز چندان 
عجیبی نخواهد بود، اما به‌طور حتم می‌تواند روی 

ارزش سهام تسلا تأثیرگذار باشد.

تصویب کلیات آیین‌نامه حمایت از تولید دانش‌بنیان
کلیات آیین‌نامه حمایت از تولید دانش‌بنیان و اشتغال‌آفرین در حوزه ارتباطات و فناوری 
اطلاعات و اقتصاد دیجیتال کشور در کارگروه ویژه اقتصاد دیجیتال به تصویب رسید. 
سومین جلسه کارگروه ویژه اقتصاد دیجیتال به ریاست عیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات 
و فناوری اطلاعات و با حضور سورنا ستاری، معاون علمی و فناوری رئیس‌جمهور، 
سیداحسان خاندوزی، وزیر امور اقتصاد و دارایی و نمایندگان تام‌الاختیار وزارت تعاون، 
وزارت دفاع، سازمان صدا ‌و سیما و بانک مرکزی به‌عنوان اعضای این کارگروه در وزارت 
ارتباطات برگزار شد. در این جلسه مصوبات مربوط به تسهیل شروع کسب‌وکارها، 
کلیات آیین‌نامه حمایت از تولید دانش‌بنیان و اشتغال‌آفرین در حوزه ارتباطات و 
فناوری اطلاعات و اقتصاد دیجیتال کشور و عضویت وزیر ارشاد در کارگروه ویژه اقتصاد 

دیجیتال به تصویب رسید.

مکث


